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ØeefleMele (Percentage)
 ØeefleMele keâe Meeefyokeâ DeLe& ØelÙeskeâ mewkeâÌ[e Ùee meewJeeb Yeeie neslee

nw~ DeLee&le ØeefleMele Skeâ efYevve nw efpemekeâe nj ncesMee 100 neslee nw~

efYevve keâe DebMe ØeefleMele keâer oj keânueelee nw~ Fmes meeceevÙele: % efÛeÖ

Éeje oMee&Ùee peelee nw~
GoenjCemJe™he, 20 ØeefleMele keâe DeLe& neslee nw efkeâmeer Jemleg keâe 100

yejeyej Yeeie keâjkesâ 20 Yeeie uesvee~

Ùeefo keâesF&  JÙeefòeâ Deheveer DeeÙe keâe 50 ØeefleMele yeÛeelee nw, lees Fmekeâe

DeLe& nw efkeâ Jen Deheves ØelÙeskeâ 100 ®. hej 50 ®. yeÛeelee nw~ Ùeefo

JÙeefòeâ keâer DeeÙe 1000 ®. nw lees Jen 500
100

50
1000   ®.

yeÛeelee nw~

ØeefleMele keâe efYevve ceW heefjJele&ve
 GoenjCeeLe& ØeMve osKeW–

ØeMve : 50 ØeefleMele kesâ yejeyej efYevve keâe ceeve efkeâlevee nesiee?

nue : 
2

1

100

50
%50 

Dele: ØeefleMele keâes efYevve cesb yeoueves kesâ efueS 100 mes Yeeie oskeâj

ØeefleMele efÛeÖ nše efueÙee peelee nw~

ØeMve :  
4

1
 keâes ØeefleMele cesb yeoueW~

nue : 
1 1

100 % 25%
4 4
  

 eqYevve keâes ØeefleMele ceW yeoueves kesâ efueS 100 mes iegCee keâjkesâ ØeefleMele

keâe efÛeÖ ueieeles nQ~

 GoenjCeeLe& ØeMve osKeW–

ØeMve : 520 keâe %75  eqkeâlevee nesiee?

nue : 520 keâe %75  = 
100

75
520   390

ØeMve : 70, 280 keâe efkeâlevee ØeefleMele nw?

nue : yx,   keâe %
100

y

x    nesiee~

FmeefueS 70, 280  keâe % = 
280

10070 
25%

ØeMve : Skeâ Deeoceer keâer DeeÙe 6500 ®. mes yeÌ{keâj 7800 ®. nes
peeleer nw~ Deeoceer keâer DeeÙe ceW efkeâleves ØeefleMele keâer Je=efæ ngF&?

nue : ØeefleMele Je=efæ = 
Je =e fæ

Deejbe fYekeâ c eeve
 × 100

DeeÙe ceW Je=efæ )65007800( 

  1300 ®.

DeeÙe ceW ØeefleMele Je=efæ  1300
100%

6500
   %20

Dele: Deeoceer keâer DeeÙe ceW %20  keâer Je=efæ ngF&~
ØeMve : jcesMe kesâ Iej keâe efkeâjeÙee 2000 ®. mes Ieškeâj 1500 ®. nes

peelee nw~ Iej kesâ efkeâjeÙes ceW ØeefleMele keâceer efkeâleveer ngF&?

nue : ØeefleMele keâceer  = 
ke âce er

DeejbefYekeâ ceeve
 × 100

efkeâjeÙes ceW keâceer  = )15002000(   ®.

  500  ®.

ØeefleMele keâceer %100
2000

500
  

Dele: jcesMe kesâ Iej kesâ efkeâjeÙes ceW %25  keâer keâceer ngF&~
 Ùeefo A keâer DeeÙe B keâer DeeÙe mes x ØeefleMele DeefOekeâ nw, lees B keâer

DeeÙe A mes 
100

100





x

x
 ØeefleMele keâce nesieer~

 GoenjCeeLe& ØeMve osKeW–
ØeMve : jece keâer DeeÙe MÙeece keâer DeeÙe mes 45% DeefOekeâ nw, lees MÙeece

keâer DeeÙe jece keâer DeeÙe mes efkeâleves ØeefleMele keâce nw?

nue :  DeYeer° ØeefleMele  
45

100
(100 45)

 


= 
145

4500
= 31.03%

Dele: MÙeece keâer DeeÙe jece keâer DeeÙe mes 31.03% keâce nesieer~

 Fmeer Øekeâej Ùeefo A keâer DeeÙe B keâer DeeÙe mes x ØeefleMele keâce nw, lees

B keâer DeeÙe A mes 
x

x





100

100
 ØeefleMele DeefOekeâ nesieer~

 GoenjCeeLe& ØeMve osKeW–

ØeMve : Ùeefo Ûeerveer kesâ cetuÙe ceW 20% keâer yeÌ{eslejer keâjves hej efye›eâer ceW
25% keâceer nes peeleer nw, lees Ûeerveer mes DeeÙe ceW efkeâleves ØeefleMele
keâer Je=efæ Ùee keâceer nesieer?

nue : Ùeefo efkeâmeer Jemleg kesâ cetuÙe ceW x% keâer Je=efæ leLee Gmekesâ yeeo
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y% keâer keâceer keâer peeS lees ØeefleMele heefjJele&ve 
100

xy
yx 

Oe ve elcekeâ lees Je =efæ
$e+Ceelcek eâ lees k eâceer

20 25  
20 25

100



5 5 10   

Dele: DeeÙe cesb 10% keâer keâceer nesieer~

cenlJehetCe& leLÙe

 (i) Ùeefo efkeâmeer Jemleg keâs cetuÙe cesb %x  keâer Je=efæ kesâ yeeo hegve:
%y  keâer Je=efæ keâer peeleer nw, lees Jemleg kesâ cetuÙe ceW kegâue Je=efæ

%
100











xy
yx  keâer nesieer~

(ii) Ùeefo %x  keâe r keâceer kesâ y eeo hegve: %y  keâe r keâceer keâer
pe elee r nw lees Jemleg kes â cetu Ùe ceW keg âue Øe efleMele keâceer

%
100











xy
yx  nesieer~

(iii) Ùeefo efkeâmeer Jemleg kesâ cetuÙe ceW %x  keâceer kesâ yeeo %x  keâer
Je=efæ  keâer peeleer nw Ùee %x keâer Je=efæ kesâ yeeo %x  keâer keâceer keâer

peeleer nw lees Jemleg kesâ cetuÙe ceW ncesMee %
100

2x
 keâer keâceer nesieer~

 GoenjCeeLe& ØeMve osKeW–
ØeMve : Ùeefo hesš^esue kesâ oece ceW 10% keâer Je=efæ nesves kesâ keâejCe hesš^esue

keâer efye›eâer ceW 10% keâer keâceer ope& keâer ieF& lees hesš^esue mes DeeÙe
ceW efkeâleves ØeefleMele keâer keâceer Ùee Je=efæ ngF&?

nue : hesš^esue keâs oece ceW ØeefleMele keâceer Ùee Je=efæ 
2

%
100


x

210
%

100
 %1

(veesš : Fme Øekeâej keâer Øeef›eâÙee cebs ncesMee neefve nesleer nw)

ØeMve : Ûeerveer kesâ cetuÙe ceW 25% keâer keâceer nesves hej KeÛe& ceW efkeâleves
ØeefleMele keâer Je=efæ keâer peeS keâer KeÛe& DeheefjJeefle&le jns?

nue : ceevee efkeâ Ûeerveer hej kegâue KeÛe& = 100 ®.

25% keâer keâceer nesves hej KeÛe& = 75 ®.
Deye KeÛe& ceW Je=efæ = 25 ®.

Dele:, 75 ®. ceW 25 ®. keâer Je=efæ keâjveer heÌ[sieer~

1  ®. ceW 
75

25
 ®. keâer Je=efæ keâjveer heÌ[sieer~

100  ®. ceW 
3

1
33

75

25
100   ®. keâer Je=efæ keâjveer heÌ[sieer~

100  ®. hej Je=efæ ner ØeefleMele Je=efæ keânueeleer nw~

  KeÛe& ceW %
3

1
33 keâer Je=efæ keâjveer nesieer, efpememes KeÛe& DeheefjJeefle&le

jnsiee~
efÉleerÙe efJeefOe–

efkeâmeer Jemleg kesâ cetuÙe ceW %x  keâer keâceer nesves hej 
x

x





100

100
ØeefleMele

keâer Je=efæ keâjves hej KeÛe& DeheefjJeefle&le jnsiee~

%
3

1
33100

)25100(

25





ØeMve : Skeâ ÛegveeJe ceW oes GcceeroJeej ÛegveeJe ueÌ[s~ Skeâ GcceeroJeej
kegâue celeeW keâe 45 ØeefleMele heeÙee leLee 1200 celeesb mes nej
ieÙee~ lees celeoeve ceW kegâue efkeâleves celeoelee Les ?

nue :

45
% 55%

100%

Ùeefo Skeâ celeoelee %45  cele heeÙee lees otmeje %55)%45100( 

cele Øeehle efkeâÙee~
  oesveesb GcceeroJeejebs kesâ celeesb keâe ØeefleMele Deblej = 55 – 45 = 10%

Fmeer %10  cele mes GcceeroJeej neje nw~
 %10  1200  cele

100
10

1200
%100  cele

    12000  cele
Dele: kegâue celeoeleeDeeW keâer mebKÙee 12000

ØeMve : Skeâ hejer#ee ceW GòeerCe& nesves kesâ efueS 40% Debkeâ Øeehle keâjves
heÌ[les nQ~ efJepeÙe ves 30% Debkeâ Øeehle efkeâS leLee Jen 36 Debkeâ
mes DevegòeerCe& nes ieÙee~ kegâue hetCeeËkeâ efkeâlevee Lee?

nue : ceevee hejer#ee keâe hetCeeËkeâ x Debkeâ
ØeMveevegmeej
x  keâe x 36%30  keâe 40%
x  keâe x%40  keâe 36%30 
x  keâe 36%)30%40( 
x  keâe 36%10 

36
100

10
x    3601036 x  Debkeâ

Dele: hejer#ee keâe hetCeeËkeâ 360 Debkeâ Lee~
ØeMve : DeeOee heÇefleçele keâes oçeceueJe efYevve ceW kewâmes JÙeòeâ efkeâÙee pee

mekeâlee nw?
nue :  DeeOee heÇefleçele  = 0.5%

  
200

1

100

1

10

5


    =  0.005
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hejer#eesheÙeesieer ØeMve
1. Ùeefo 1 efkeâ«ee. Ûeerveer kesâ cetuÙe ceW 25% keâer Je=efæ nesleer nw, Je=efæ ®.

10 nw~ Ûeerveer keâe veÙee cetuÙe %eele keâerefpeS~
(a) 40 ®. (b) 60 ®.
(c)  50  ®. (d) 30 ®.

Gòej—(c)

mhe° nw efkeâ Ûeerveer kesâ cetuÙe ceW 25% Je=efæ = 10 ®. nw~
 Ûeerveer keâe cetuÙe DeLee&le 100% = 40  ®. nesiee~
Dele: Ûeerveer keâe veÙee YeeJe = 40 + 10  50 ®.

2. veF& mejkeâejer veerefle ceW hÙeepe kesâ cetuÙe ceW 35% keâer Je=efæ keâer peeleer
nw~ Skeâ JÙeefòeâ keâes hÙeepe keâer Kehele keâes efkeâleves ØeefleMele (%) keâce
keâj osvee ÛeeefnS efkeâ Gmekesâ JÙeÙe ceW keâesF& Je=efæ ve nes?
(a) 25% (b) 29%
(c) 26% (d) 33%

Gòej—(c)

 ceevee hÙeepe keâe cetuÙe 100 ®./efkeâ«ee. nw~
35% keâer Je=efæ kesâ heMÛeele hÙeepe keâe cetuÙe = 100 + 100 keâe 35%

             = 100 + 35  135 ®.
JÙeÙe ceW keâesF& Je=efæ ve nesves kesâ efueS hÙeepe keâer Kehele ceW keâer ieF& %

keâceer = 100
135

100135



 26% (ueieYeie)

3. Ûeerveer kesâ cetuÙe ceW 25% keâer Je=efæ nesves mes keâesF& JÙeefòeâ Gme hej Deeves
Jeeues KeÛe& keâes efkeâleves ØeefleMele mes yeÌ{e Ùee Ieše os efkeâ Gmekeâer
Kehele 20% mes yeÌ{ peeS?
(a) 45% (b) 50%

(c) 75% (d) 80%

Gòej—(b)

       Kehele × cetuÙe = kegâue cetuÙe
  hetJe&       10    ×   10   = 100 ®.
 heefjJeefle&le   12   × 12 .5  = 150 ®.

 DeYeer° ØeefleMele 100
100

100150





%50100
100

50


4. keâesF& JÙeeheejer Deheveer KeeÅe Jemleg keâer keâercele keâes 10% keâce keâjlee
nw, lees KeeÅe Jemleg kesâ cetuÙe ceW efkeâleves ØeefleMele Je=efæ keâj siee efkeâ
Gmekesâ KeeÅe cetuÙe ceW keâesF& heefjJele&ve ve nes?

(a) %
11

1
9 (b) %

9

1
11

(c) FveceW keâesF& veneR (d) 10%

Gòej—(b)

Ùeefo % keâceer = x% nes lees

DeYeer° Je=efæ ØeefleMele 
)100(

100

x

x






                %
9

1
11

90

10010





5. Ûeerveer keâe cetuÙe 10% Iešves kesâ keâejCe, jece 100 ®. ceW 5

efkeâuees«eece Ûeerveer pÙeeoe Kejero mekeâlee nw, lees Ûeerveer keâe JeemleefJekeâ
cetuÙe yeleeSb~

(a) 
9

2
1 (b) 

9

2
2

(c)  
9

2
3 (d) 

9

2
4

Gòej—(b)

Ûeerveer keâe JeemleefJekeâ cetuÙe
5

100

)10100(

10





   
10 100 2

2
90 5 9

  

6. efkeâmeer Jemleg keâe cetuÙe henues 10% Deewj efheâj 20% yeÌ{eÙee ieÙee~
Ùeefo DeeefKejer yeej keâe yeÌ{eÙee ieÙee cetuÙe 33 ®. nw, lees cetue cetuÙe
Lee–
(a) 30 ®. (b) 27.50 ®.
(c)  26 .50 ®. (d) 25 ®.

Gòej—(d)

ceevee Jemleg keâe cetuÙe x ®. Lee~
ØeMveev egmeej

33 ®.
100

120

100

110
 x

      
300

25
12

x   ®.

7. heefj <ke=âle cetbieheâ ueer kes â lesue ceW 20% keâer  Je=efæ kesâ keâejCe  Skeâ
heefjJeej 180 ®. ceW 1 efkeâ uees keâc e lesue Kejeroves kesâ efueS yeeOÙ e nw,
heefj <ke=âle cebtieheâueer kes â lesue keâer Je =efæ kes â henues keâer keâ ercele %eele
keâ erefpeS~

(a) 33 ®. (b) 36 ®.

(c)  32  ®. (d) 30 ®.

Gòej—(d)

 DeYeer° keâercele
1

180

)20100(

20



  30 ®.

8. Skeâ keâuece keâer keâercele 10% Ieše oer peeleer nw~ Gme keâuece keâes
cetue keâercele hej ueeves kesâ efueS veF& keâercele keâes yeÌ{evee nesiee-

(a) 10% (b) %
11

1
9
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                                        = (–5 – 5)%
                                        = – 10%

                                        = 10% keâer neefve

12. megefcele ves Dekeâyej mes 10% pÙeeoe Debkeâ heeS nbw~ Dekeâyej ves megefcele
mes efkeâleves ØeefleMele keâce Debkeâ heeS nbw?

(a) %
11

1
9 (b) 10%

(c)  9% (d) %
9

1
11

Gòej—(a)

Dekeâyej kesâ megefcele mes keâce ØeefleMele Debkeâ = 10100

10100






110

1000

                                                 = 
11

100
 %

11

1
9

13. Skeâ efveefMÛele otjer keâes leÙe keâjves nsleg Dehevee 20% meceÙe yeÛeeves
kesâ efueS, Skeâ ceesšj Ûeeuekeâ Deheveer ieefle efkeâleves ØeefleMele yeÌ{eSiee?
(a) 20% (b) 25%

(c)  30% (d) FveceW mes keâesF& veneR
Gòej—(b)

DeYeer° yeÌ{eF& ieÙeer ieefle = )20100(

20100





                             = 
80

20100
 25%

14. Ùeefo megveerlee keâer DeeÙe Gmekesâ heefle keâer DeeÙe mes 75/4% DeefOekeâ nw,
lees Gmekesâ heefle keâer DeeÙe megveerlee keâer DeeÙe mes ueieYeie efkeâleves %
keâce n w?
(a) 16% (b) 14%

(c) 25% (d) 11%

Gòej—(a)

 ceevee megveerlee kesâ heefle keâer DeeÙe x ®. nw~

 megveerlee keâer DeeÙe =  x + x keâe 
4

75
%

=  x + 
400

75x


16

19x

 megveerlee kesâ heefle keâer megveerlee keâer DeeÙe mes % keâceer

100

16

19
16

19





x

x
x

= 
x

x

19

3
× 100  15.8% Ùee ueieYeie 16%

15. efkeâmeer Je=òe kesâ JÙeeme ceW 200% keâer Je=efæ keâj osves mes, Fmekeâer
heefjefOe ceW efkeâleveer ØeefleMele keâer Je=efæ nes peeSieer?
(a) 100% (b) 200%

(c) 50% (d) 150%

Gòej—(b)

(c)  11% (d) %
9

1
11

Gòej—(d)

         DeYeer° yeÌ{er keâercele% %
r100

r100














                            %
10100

10100














                            %
90

1000









                            
9

1
11 %

9. ®heÙes 100 keâer Skeâ Jemleg keâer keâercele henues 10% yeÌ{e oer peeleer nw,
lelheMÛeele 10% Deewj yeÌ{e oer peeleer nw~ leovegmeej kegâue Je=efæ
efkeâleves ®heÙeeW keâer nes peeleer nw?
(a) 20 (b) 21

(c) 110 (d) 121

Gòej—(b)

DeYeer° Je=efæ% = %
100











xy
yx

               = %
100

10
1010

2













               = 21%

 100 ®. hej 21% keâer Je=efæ = 100 keâe 21%  21  ®heÙes

10. peye Skeâ meeFefkeâue keâe cetuÙe 20% keâce efkeâÙee ieÙee, lees efye›eâer keâer
ieF& meeFefkeâueeW keâer mebKÙee 20% yeÌ{ peeleer nw~ ogkeâeve keâer efye›eâer hej
keäÙee ØeYeeJe heÌ[e?
(a) 4% keâceer (b) 4% Je=efæ
(c) 10% Je=efæ (d) 10% keâceer

Gòej—(a)

ogkeâeve keâer efye›eâer hej ØeYeeJe = – 20 + 20 – 
20 20

100



                              = – 4%

                                      [Ùeneb $e+Ce efÛeÖ neefve ØeoefMe&le keâjlee nw]
DeLee&le efye›eâer ceW 4% keâer keâceer nesieer~

11. Ùeefo efkeâmeer hegmlekeâ keâe cetuÙe henues 25% lekeâ IešeÙee peeS Deewj
efheâj 20% lekeâ yeÌ{ peeS, leye hegmlekeâ kesâ cetuÙe ceW efveJeue
heefjJele&ve efkeâlevee nesiee?
(a) keâesF& yeoueeJe veneR (b) 10% mes Iešsiee
(c)  5% mes yeÌ{siee (d) 5% mes Iešsiee

Gòej—(b)

hegmlekeâ kesâ cetuÙe cetuÙe ceW heefjJele&ve = %
100
















 


yx
yx

                                       = %
100

20)25(
2025 







 

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ceevee Je=òe keâe JÙeeme x nw~

 Je=òe keâer heefjefOe = (2r) = x

JÙeeme ceW 200% keâer Je=efæ keâjves hej Je=òe keâer veF& heefjefOe

                          %
100

200100







 
 x

= 3x

 heefjefOe ceW DeYeer° ØeefleMele Je=efæ 100
3





x

xx





                          = 2 × 100  200%

16. Skeâ DeeÙele keâer uebyeeF& ceW 60% Je=efæ keâer ieF&~ yeleeSb efkeâ meceeve
#es$eheâue yeveeS jKeves kesâ efueS Gmekeâer ÛeewÌ[eF& keâes efkeâleves ØeefleMele
Ieševee nesiee?

(a) %
2

1
37 (b) 60%

(c)  75% (d) %
3

2
66

Gòej—(a)

ÛeewÌ[eF& ceW DeYeer° ØeefleMele keâceer = )60100(

10060






160

10060

                                       = 
16

600
 37

2

1
%

17. Skeâ Jeie& kesâ ØelÙeskeâ Yegpee ceW 10% keâer Je=efæ ngF & nw, lees Gmekesâ
#es$eheâue ceW Je=efæ nesieer-

(a) 10% (b) 21%

(c)  44% (d) 100%

Gòej—(b)

DeYeer° #es$eheâue Je=efæ = 10 + 10 + 
10 10

100



                      = 21%

18. Ùeefo efye›eâer keâercele oesiegveer keâj oer peeS, lees cegveeheâe leerve iegvee
nes peelee nw~ cegveeheâe ØeefleMele nesiee-

(a) %
3

2
60 (b) 100%

(c) %
3

1
105 (d) 120%

Gòej—(b)

ceevee ›eâÙe cetuÙe x ®. leLee efJe›eâÙe cetuÙe y ®. nw~
ØeMveev egmeej

3(y  – x) = 2y  – x (  ueeYe = efJe.cet.– ›eâÙe cet.)
3y – 3x = 2y – x

3y – 2y = –x + 3x
         y = 2x .................. (i)

    ueeYe = (y – x) (y = 2x jKeves hej)
    ueeYe = 2x – x

               = x

     ueeYe % = 100
x

x

   Dele: ueeYe = 100%

19. Skeâ ceMeerve kesâ cetuÙe ceW nj Je<e& 10% Öeme Deelee nw~ Fmes 3 Je<e&
henues ›eâÙe efkeâÙee ieÙee Lee~ Ùeefo Fmekeâe Jele&ceeve cetuÙe 8,748 ®.
nw lees Fmekeâe ›eâÙe cetuÙe Lee-
(a) 10,000 ®. (b) 11,000 ®.

(c)  12 ,000 ®. (d) 14,000 ®.
Gòej—(c)

ceevee Jemleg keâe ›eâÙe cetuÙe  x ®heÙes nw~
ØeMveev egmeej

8748 = x × 






 

100

10100
 × 







 

100

10100
 × 

100 10

100

 
 
 

8748 = x × 
10

9
 × 

10

9
 × 

10

9

 x = 
999

1010108748




 12000 ®heÙes

20. Skeâ GhekeâjCe keâe Øeefle Je<e& DeJecetuÙeve oj 20% nw~ Deye mes 3 Je<e&
yeeo Fme GhekeâjCe keâe cetuÙe Fmekesâ Jele&ceeve cetuÙe keâe efkeâleves
ØeefleMele nesiee?
(a) 45% (b) 48.8%

(c)  51 .2% (d) 60%

Gòej—(c)

ceevee GhekeâjCe keâe Jele&ceeve cetuÙe = 100 ®.

    3 Je<e& yeeo GhekeâjCe keâe cetuÙe =
3

20
100 1

100

 
 

 

80 80 80
100

100 100 100
   

= 51.2%

21. Skeâ ieebJe keâer kegâue pevemebKÙee ceW 18% yeÛÛes nQ, efpeveceW mes 10%

ueÌ[efkeâÙeeb nQ~ Ùeefo ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee 90 nes, lees ieebJe keâer kegâue
pevemebKÙee efkeâleveer nesieer?
(a) 4,000 (b) 5,000

(c)  6,000 (d) 7,000

Gòej—(b)

ceevee ieebJe keâer kegâue pevemebKÙee x nw~

x keâe 18% = x
100

18
  yeÛÛes nQ, FveceW mes 10% ueÌ[efkeâÙeeb nQ~

ØeMveev egmeej

 90
100

10

100

18
x

     
90 100 100

5000
18 10

x
 

 


22. Skeâ Menj keâer pevemebKÙee ØeefleJe<e& 5% yeÌ{leer nw~ Ùeefo 1995 ceW Fmekeâer
pevemebKÙee 138915 Leer, lees 1992 ceW pevebmeKÙee efkeâleveer Leer?
(a) 110000 (b) 100000
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(c) 120000 (d) 90000

Gòej—(c)

1995 ceW pevemebKÙee = 1992 ceW pevemebKÙee
3

100

105










 138915 = 1992 ceW pevemebKÙee 
3

20

21










 138915 = 1992 ceW pevemebKÙee 
8000

9261


 1992 ceW pevemebKÙee 120000
9261

8000138915





23. Skeâ Menj keâer pevemebKÙee Skeâ oMekeâ ceW 175000 mes yeÌ{keâj
262500 lekeâ henbgÛe peeleer nw~ Øeefle Je<e& pevemebKÙee ceW Je=efæ keâe
Deewmele ØeefleMele nw-
(a) 4.37% (b) 5%

(c) 6% (d) 8.75%

Gòej—(b)

Je=efæ kesâ hetJe& pevemebKÙee = 175000

Je=efæ kesâ yeeo pevemebKÙee = 262500

% Je=e fæ 100
175000

175000262500





    %50100
175000

87500


 Je=efæ Skeâ oMekeâ DeLee&led 10 Je<e& ceW ngF &~

 pevemebKÙee Je=efæ keâe Jeeef<e&keâ 50
% 5%

10
 

24. meblejs keâer keâercele 20% keâce nes peeves mes Skeâ Deeoceer 120 ®heÙes ceW
20 meblejs pÙeeoe Kejero mekeâlee nw~ Øeefle meblejs keâer cetue keâercele
keäÙee nw?
(a) 1.50 ®. (b) 1.20 ®.

(c)  1.60 ®. (d) 1.80 ®.

Gòej—(a)

120 ®. 20% keâer keâceer 24
100

20
120  ®.

 20% keâer keâceer nesves hej 20 Deefleefjòeâ meblejs efceueles nQ~
 20 meblejs keâe cetuÙe = 24 ®.

 1 meblejs keâe cetuÙe 20.1
20

24
  ®.

ceevee cetuÙe ceW keâceer mes henues 1 meblejs keâer keâercele x ®. Leer

 20.1
100

80
x ®.

    x = 1.50 ®.

25. ÛeeJeue kesâ cetuÙe ceW 20% keâceer keâjves hej Skeâ JÙeefòeâ ®. 385 ceW
3.5 efkeâuees«eece DeefOekeâ ÛeeJeue Kejero mekeâlee nw~ yeleeSb efkeâ ÛeeJeue
keâer cetue keâercele efkeâleveer nw?
(a) ®.20  Øeefle efkeâ«ee. (b) ®.22.50 Øeefle efkeâ«ee.
(c)  ®.25 Øeefle efkeâ«ee. (d) ®.27.50 Øeefle efkeâ«ee.

Gòej—(d)

ÛeeJeue keâer cetue keâercele = 
20 385

(100 20) 3.5



 

                       = 
20 385

80 3.5





              = 
3850

140

                      = 27.50 Øeefle efkeâ«ee.

26. Skeâ Jemleg kesâ cetuÙe ceW 10% keâer keâceer nesves hej, Skeâ ogkeâeveoej
45000 ®. ceW 25 Deewj DeefOekeâ JemlegDeeW keâes Kejero mekeâlee nw, lees
Jemleg keâe JeemleefJekeâ cetuÙe %eele keâjW—
(a) 100 ®heÙes (b) 150 ®heÙes
(c) 200 ®heÙes (d) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(c)

Jemleg kesâ cetuÙe ceW 10% keâceer nesves hej 25 JemlegSb DeefOekeâ Øeehle nesleer
nQ~
mhe° nw efkeâ 45,000 keâe 10% ceW 25 JemlegSb Øeehle neWieer~

45000 × 
100

10
 = 25 JemlegDeeW keâe cetuÙe keâceer hej

4500 = 25 Jemleg keâe cetuÙe keâceer hej

 Skeâ Jemleg keâe cetuÙe keâceer hej = 180
25

4500
  ®.

Dele: hetJe& ceW Skeâ Jemleg keâe JeemleefJekeâ cetuÙe = 180 × 200
90

100
  ®.

efÉleerÙe efJeefOe-

Jemleg keâe JeemleefJekeâ cetuÙe =  
10 45000

(100 10) 25



 

                         = 
10 45000

90 25





                         = 200 ®heÙes

27. Deece kesâ oece ceW 20% Je=efæ kesâ yeeo keâesF& Deeoceer 40 ®. ceW 4 Deece
keâce Kejero heelee nw~ keâercele ceW Je=efæ kesâ hetJe& 15 DeeceeW keâe oece Lee–
(a) 25 ®. (b) 15 ®.
(c)  20  ®. (d) 10 ®.

Gòej—(a)

20% Je=efæ mes hetJe& ØelÙeskeâ Deece keâer keâercele 4

40

)20100(

20





  
3

5
  ®.

   keâercele Je=efæ kesâ hetJe& 15 DeeceeW keâe cetuÙe 5
15 25

3
   ®.

28. keâeiepe keâer Skeâ Meerš keâer Øeefleefueefhe keâjJeeves ceW 1 ®. KeÛe& Deelee
nw~ yenjneue, ØeLece 1000 Meerš kesâ yeeo Øeefleefueefhe keâjJeeS meYeer
Meerš hej 2% keâer Útš oer peeleer nw~ keâeiepe keâer 5000 Meerš  keâer
Øeefleefueefhe keâjJeeves ceW efkeâlevee KeÛe& DeeSiee?
(a) 3,920 ®heÙes (b) 3,980 ®heÙes
(c) 4,900 ®heÙes (d) 4,920 ®heÙes

Gòej—(d)
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keâeiepe keâer Skeâ Meerš keâe Øeefleefueefhe KeÛe& = 1 ®heÙes
ØeMveev egmeej

1000 Meerš keâe Øeefleefueefhe KeÛe& = 1000 ®heÙes
 Mes<e Meerš = 5000 – 1000  4000

 4000 Meerš keâer 2% Útš hej keâercele = 4000 × 






 

100

2100
× 1

                                                = 4000 × 
100

98

                                                = 40 × 98  3920 ®heÙes
 kegâue KeÛe& ®heÙes = 1000 + 3920  4920 ®heÙes

29. Skeâ kebâhÙetšj keâe cetuÙe 30,000 ®. nw, lees 25% Útš kesâ yeeo
Fmekeâe cetuÙe keäÙee nesiee?
(a) 20,500 ®. (b) 16,500 ®.
(c) 22,500 ®. (d) 15,000 ®.

Gòej—(c)

kebâhÙetšj keâe veÙee cetuÙe 






 


100

25100
30000

                    
4

3
30000  22,500 ®.

30. Deheveer ØeMveesòejer (efkeäJepe) ceW ceesefvekeâe ves kegâue hetÚs ieS ØeMveeW kesâ

4

3
 Yeeie kesâ mener Gòej efoS, lees Gmeves efkeâleves ØeefleMele ØeMveeW kesâ

mener Gòej veneR efoS?
(a) 25% (b) 33%

(c) 50% (d) 75%

Gòej—(a)

ceevee ceesefvekeâe mes hetÚs ieS ØeMveeW keâer mebKÙee = 100

 mener Gòej efoS ieS ØeMveeW keâer mebKÙee = 100 keâe 
4

3
= 75

Dele: mener Gòej veneR efoS ieS ØeMveeW keâer mebKÙee = 100 – 75 = 25

mener Gòej veneR efoS ieS ØeMveeW keâe ØeefleMele = 
100

25
× 100  25%

31. yebieueg™ mes ÛesvveF& kesâ j sue efškeâš keâer keâercele 20% yeÌ{keâj 600

®. nes ieF&~ efškeâš keâer cetue keâercele keäÙee Leer?

(a) 200 ®. (b) 300 ®.

(c)  400 ®. (d) 500 ®.
Gòej—(d)

      efškeâš keâer cetue keâercele = 600 × )20100(

100



= 500 ®heÙes

32. jengue ves ØeLece mescesmšj ceW 75 Debkeâ Øeehle efkeâS nQ SJeb efÉleerÙe
mescesmšj ceW Gmes 90 Debkeâ efceues nQ~ jengue kesâ heefjCeece ceW efkeâlevee
ØeefleMele megOeej DeeÙee nw?

(a) 15% (b) 20% (c)  25% (d) 30%

Gòej—(b)

jengue kesâ ØeLece mescesmšj ceW Debkeâ = 75

jengue kesâ efÉleerÙe mescesmšj ceW Debkeâ = 90

Fme Øekeâej jengue kesâ heefjCeece ceW megOeej keâe ØeefleMele

                                                 = 
75

7590
 × 100

                                                  = 
75

15
 × 100  20%

33. Skeâ heâue efJe›esâlee kesâ heeme kegâÚ mesye Les~ Jen 40% mesye keâes yesÛe
oslee nw Deewj DeYeer Yeer Gmekesâ heeme 420 mesye nQ~ Meg™-Meg™ ceW
Gmekesâ heeme mesye Les-
(a) 588 (b) 600

(c)  672 (d) 700

Gòej—(d)

ceevee efJe›esâlee kesâ heeme x mesye nwb~
 40% mesye yesÛe osves hej Mes<e mesye = (100 – 40)%  = 60%

Deye ØeMveevegmeej

     
100

60x
= 420

   x = 
60

100420
 700 mesye

34. ieefCele hejer#ee ceW kegâue 40 ØeMve nQ~ ceesefnle ves GmeceW mes 90% ØeMveeW
keâe mener Gòej efoÙee, lees Gmeves efkeâleves ØeMveeW keâe ieuele Gòej
efoÙ ee?
(a) 4 (b) 10

(c)  44 (d) 90

Gòej—(a)

ceesefnle ves 90% ØeMveeW keâe mener Gòej efoÙee DeLee&le 10% ØeMveeW keâe
ieuele Gòej efoÙee ~

10% ØeMveeW keâer mebKÙee 10
40 4

100
  

35. 80 Úe$eeW keâer Skeâ keâ#ee ceW, efJeÅeeueÙe kesâ keâeÙe&›eâce kesâ lenle
DeeÙeesefpele «eer<cekeâeueerve efMeefJej ceW kesâJeue 20 Úe$e peeles nQ, lees
keâ#ee kesâ efkeâleves ØeefleMele Úe$e veneR ieS Les?

(a) 45 (b) 40

(c)  50 (d) 75

Gòej—(d)

«eer<cekeâeueerve efMeefJej ceW peeves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee = 20

«eer<cekeâeueerve efMeefJej ceW ve peeves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee= 80 –20

                                                                       = 60

 «eer<cekeâeueerve efMeefJej ceW ve peeves Jeeues Úe$eeW keâer mebKÙee keâe

ØeefleMele = 
80

10060 
 75

36. Skeâ efJeÅeeueÙe ceW 800 Úe$e nQ~ Ùeefo 30% Úe$e ueÌ[efkeâÙeeb nQ, lees
efJeÅeeueÙe ceW efkeâleves ueÌ[kesâ heÌ{les n Q?
(a) 770 (b) 500

(c)  560 (d) 240

Gòej—(c)
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efJeÅeeueÙe ceW ueÌ[efkeâÙeeW keâe ØeefleMele  = 30%

 efJeÅeeueÙe ceW ueÌ[keâeW keâe ØeefleMele = 100 – 30  70%

 ueÌ[keâeW keâer mebKÙee = 800 × 560
100

70


37. cejccele kesâ efueS GheueyOe 24,500 ®. ceW mes 25% Úle efvecee&Ce kesâ
efueS efoS peeles nQ~ otmejs keâeÙeeX kesâ efueS efkeâleves yeÛes nQ?

(a) 6,125 ®. (b) 18, 375 ®.
(c)  18 , 357 ®. (d) 6,152 ®.

Gòej—(b)

otmejs keâeÙeeX kesâ efueS yeÛeer jkeâce keâe ØeefleMele = (100 – 25)%
                = 75%

  Dele: otmejs keâeÙeeX kesâ efueS kegâue yeÛeer jkeâce =  kegâue jkeâce keâe 75%

= 24500
100

75
 18375 ®.

38. 42 Úe$eeW keâer Skeâ keâ#ee ceW 18 ueÌ[efkeâÙeeb nQ~ keâ#ee ceW kegâue Úe$eeW
ceW mes ueÌ[keâeW keâe ØeefleMele keäÙee nw? (efvekeâšlece hetCeeËkeâ ceeve)
(a) 43% (b) 53%
(c) 57% (d) 59%

Gòej—(c)

 keâ#ee ceW ueÌ[keâeW keâer mebKÙee = kegâue mebKÙee — ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee
  = 40 – 18  24

 keâ#ee ceW ueÌ[keâeW keâe ØeefleMele = 
42

10024

   = 57 .1% Ùee 57% (ueieYeie)

39. Skeâ šerce 45 Kesue peerleleer nw, pees Kesues ieS KesueeW keâe 60% Lee~
šerce ves efkeâleves Kesue Kesues?
(a) 50  Kesue (b) 75  Kesue
(c) 60  Kesue (d) 65  Kesue

Gòej—(b)

ceevee šerce ves kegâue x Kesue Kesues~
ØeMveev egmeej

x keâe 60% = 45
x × 60/100 = 45

 x = 
60

10045
 75 Kesue

40. Kesues ieS ome KesueeW ceW mes Yeejle ves Dee" Kesue peerles~ Yeejle Éeje
peerles ieS KesueeW keâe ØeefleMele nw–
(a) 80% (b) 50%

(c)  70% (d) 60%

Gòej—(a)

  10 Kesue = 100%

 8 peerles ieS KesueeW keâe ØeefleMele 100
8 80%

10
  

41. Skeâ mesumecewve keâes efkeâmeer Jemleg keâes yesÛeves hej 3% keâe keâceerMeve
efceuelee nw~ Ùeefo efkeâmeer Jemleg keâes yesÛeves hej mesumecewve keâes 39 ®.
Øeehle nesles nQ, lees Jemleg keâe cetuÙe nw-

(a) 1,400 ®heÙes (b) 1,200 ®heÙes

(c)  1,300 ®heÙes (d) 1,500 ®heÙes

Gòej—(c)

ceevee Jemleg keâer keâercele x ®heÙes nw~
ØeMveev egmeej

   3900
100

3


x

      
3

3900
x

     x = 1300 ®heÙee

42. Skeâ jsef[Ùees keâe Debefkeâle cetuÙe 1200 ®. nw~ Ùeefo Fmes 1050 ®.
ceW yesÛe efoÙee peelee nw, lees Fme hej efkeâleves ØeefleMele keâer Útš oer
peeleer nw?

(a) 10% (b) 12.5%

(c) 15% (d) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(b)

Útš % =
 Debefkeâle cetuÙe – efJe›eâÙe cetuÙe 

× 100
                   Debefkeâle cetuÙe

Útš % = %5.12100
1200

10501200




43. 30%, 20% Deewj 10% keâer ›eâefcekeâ Útš efvecve ceW mes Skeâcee$e efkeâme
Útš kesâ yejeyej nw?
(a) 60% (b) 51%

(c)  49 .4% (d) 49.6%

Gòej—(d)

30%, 20% leLee 10% keâe meceleguÙe yeóe

= 
30 20 10

1 1 1 1 %
100 100 100

      
               

= 
70 80 90

1 %
100 100 100

 
   

 

= 
63

1
125

 
 

 
= 

125 63
100

125

 
   = 49.60%

44. oes ueieeleej Útš 10% leLee 15% kesâ yejeyej Skeâ Útš efkeâleves
ØeefleMele keâer nesieer?

(a) 20% (b) 40%

(c) 23 .5% (d) 30%

Gòej—(c)
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DeYeer° meceleguÙe Útš% = %
100








xy
yx

                           = %
100

1510
1510 







 


                           = [25 – 1.5]%  23.5%

45. Ùeefo Skeâ Yeespeve cespe, efpemekeâe Debefkeâle cetuÙe ®heÙes 6,000 nw~ Skeâ
«eenkeâ keâes ®heÙes 5,500 ceW yesÛe oer ieF& nw, lees Gme cespe hej oer
ieF& Útš keâer oj efkeâleveer nw?

(a) 10% (b) 8
3

1
%

(c) 8% (d) 9%

Gòej—(b)

Útš keâer oj =  
Debe fkeâle cetuÙe - efJe›eâÙe cetuÙe

De befkeâle cetuÙ e
 × 100

         = 
6000 5500

100
6000




         = 
500 100

6000


 8

1
%

3

efÉleerÙe efJeefOe-
6000              5500

Útš % = 
500

6000
 × 100 = 

50

6
 = 

25

3
 8

1
%

3

46. Skeâ hebKee 150 ®. ceW metÛeeryeæ efkeâÙee ieÙee nw, efpeme hej 20% Útš
Meeefceue nw~ «eenkeâ keâes Jen Megæ keâercele 108 ®. hej efceues, Fme nsleg
efkeâleveer Deefleefjòeâ Útš oer peeveer ÛeeefnS?
(a) FveceW mes keâesF& veneR (b) 8%

(c)  10% (d) 15%

Gòej—(c)

ceevee ogkeâeveoej ves x% keâer Deefleefjòeâ Útš oer~
ØeMveev egmeej

150 × 
100

100

100

80 x
 = 108

100 – x = 90
– x = –10

   x = 10%

47. Skeâ hejer#ee ceW leerve heshej nQ Deewj GòeerCe& nesves kesâ efueS DeYÙeLeea keâes
kegâue kesâ 35% Øeehle keâjves nQ~ henues heshej ceW Gmeves 150 ceW mes 62

Debkeâ Deewj otmejs ceW 150 ceW mes 35 Debkeâ Øeehle efkeâS~ GòeerCe& nesves kesâ
efueS, Gmes leermejs heshej ceW 180 ceW mes efkeâleves Debkeâ Øeehle keâjves
neWies?
(a) 60.5 (b) 68

(c)  70 (d) 71

Gòej—(d)

leerveeW heshejeW kesâ kegâue Debkeâ = 150 + 150 + 180

   = 480

 GòeerCeeËkeâ 
480 35

168
100


 

 ØeLece oes heshejeW ceW Øeehle Debkeâ = 62 + 35 = 97

 GòeerCe& nesves kesâ efueS leermejs heshej ceW DeeJeMÙekeâ Debkeâ
= 168 – 97  71

48. Skeâ hejer#ee ceW GòeerCe& nesves kesâ efueS DeefOekeâlece DebkeâeW kesâ 36%

Øeehle keâjves DeeJeMÙekeâ nQ~ Skeâ efJeÅeeLeea 113 Debkeâ Øeehle keâjlee nw
Deewj 85 DebkeâeW m es hesâue Ieesef<ele e fkeâÙee peelee nw~ yeleeSb efkeâ
DeefOekeâlece Debkeâ efkeâleves nQ?
(a) 500 (b) 550 (c)  640 (d) 1008

Gòej—(b)

ceevee DeefOekeâlece Debkeâ x nwb~
ØeMve mes

          x ×  
100

36
 = 113 + 85

                       x = 198 × 
36

100
 550

49. Skeâ hejer#ee, ceW kegâue 65% efJeÅeeLeea GòeerCe& ngS~ Ùeefo DevegòeerCe&
efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee 420 nw, lees efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer kegâue mebKÙee
efkeâleveer Leer?
(a) 1000 (b) 685 (c) 1200 (d) 690

Gòej—(c)

efJeÅeeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee 
100

100






Deveòg eerCe&  eJf eÅeeLeear
GòeerCe&  e fJeÅeeeLf eÙ& eesW k eâe Øeelf eMele

65100

100420






1200
35

100420





50. Skeâ meJex ceW 30% ueesieeW kesâ heeme mesueguej šsueerheâesve heeÙee ieÙee Deewj
75% ueesieeW kesâ heeme heme&veue kebâhÙetšj heeÙee ieÙee Ùeefo 25% ueesieeW
kesâ heeme mesueguej šsueerheâesve Deewj heme&veue keâchÙetšj oesveeW nQ lees
ueesieeW keâe Jen ØeefleMele efpevekesâ heeme mesueguej šsueerheâesve Ùee heme&veue
kebâhÙetšj Ùee oesveeW neW, nesiee-
(a) 60% (b) 80%
(c) 75% (d) 70%

Gòej—(b)

efpevekesâ heeme mesueguej šsueerheâesve Ùee heme&veue kebâhÙetšj Ùee oesveeW nesiee,
keâe ØeefleMele = (mesueguej šsueerheâesve jKeves Jeeues + heme&veue kebâhÙetšj
jKeves Jeeues) – oesveeW jKeves Jeeues = (30% + 75%) – 25%

= 105% – 25%  80%
efÉleerÙe efJeefOe-
ØeMveevegmeej Jesve DeejsKe yeveeves hej-

        

50%5%
25%

mesuegguej
   heâesve

heme&veue
kebâhÙetšj

 mesueguej heâesve Ùee heme&veue kebâhÙetšj Ùee oesveeW uesves Jeeues ueesieeW keâe
ØeefleMele = 5 + 25 + 50  80%
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51. efkeâmeer hejer#ee ceW efkeâmeer efJeÅeeLeea/ØelÙeeMeer keâes heshej-1 ceW heeme nesves

kesâ efueS 40% Debkeâ Øeehle nesves ÛeeefnS, efkebâleg Gmeves kesâJeue 40 Debkeâ
Deefpe&le efkeâS Deewj Jen 20 DebkeâeW mes DevegòeerCe& jne~ heshej-1 kesâ efueS

DeefOekeâlece Debkeâ efkeâleves nQ?
(a) 100 (b) 150

(c)  180 (d) 200

Gòej—(b)

heeme nesves kesâ efueS DeeJeMÙekeâ Debkeâ = 40%

efJeÅeeLeea Éeje Øeehle Debkeâ = 40

 heeme nesves kesâ efueS efJeÅeeLeea Éeje Øeehle Debkeâ = 40 + 20  60

ØeMveevegmeej  40% = 60

         1% = 
40

60

 heshej-1 kesâ DeefOekeâlece Debkeâ = 100%

                                    = 100 × 
40

60
 150

52. Skeâ hejer#ee ceW ieefCele kesâ ØelÙeskeâ 100 Debkeâ kesâ leerve ØeMve-he$e nQ~
Skeâ yeeuekeâ ØeLece ØeMve-he$e ceW 60% Deewj efÉleerÙe ØeMve-he$e ceW

70% Deefpe&le keâjlee nw~ Gmes kegâue 70% Debkeâ neefmeue keâjves kesâ
efueS, leermejs ØeMve-he$e ceW ØeefleMele Debkeâ ÛeeefnS-

(a) 90% (b) 80%

(c)  73% (d) 70%

Gòej—(b)

leerveeW ØeMve-he$eeW kesâ kegâue hetCeeËkeâ = 100 × 3  300

ØeLece ØeMve-he$e ceW Øeehleebkeâ
60

100 60
100

  

efÉleerÙe ØeMve-he$e ceW Øeehleebkeâ 70
100 70

100
  

    kegâue DebkeâeW keâe 70
70% 300 210

100
  

70% kesâ efueS leermejs ØeMve-he$e keâe Øeehleebkeâ nesiee

= 210 – 60 – 70  = 210 – 130

= 80 Debkeâ

Dele: leermejs ØeMve-he$e keâe ØeefleMele Debkeâ 80% nesiee~

53. Skeâ Úe$e ves 6 efJe<eÙeeW ceW 470 Debkeâ Øeehle efkeâS~ Ùeefo ØelÙeskeâ efJe<eÙe

ceW DeefOekeâlece Debkeâ 100 nw, lees Gmekesâ DebkeâeW keâe ØeefleMele %eele
keâere fpeS~

(a) 67 .33% (b) 69.45%

(c) 78.33% (d) 78.67%

Gòej—(c)

 kegâue DeefOekeâlece Debkeâ = 6 × 100

                             = 600

Øeehleebkeâ = 470

 Øeehleebkeâ % = 
600

100470
 78.33

54. efkeâmeer Skeâ mebie"ve ceW, 40% keâce&Ûeejer cewefš̂keâ heeme nQ, Mes<e kesâ
50% mveelekeâ nQ leLee DeJeefMe° 180 mveelekeâesòej nQ, mveelekeâ
keâce&ÛeeefjÙeeW keâer mebKÙee efkeâleveer nw?
(a) 360 (b) 240
(c) 180 (d) 300

(e) FveceW mes keâesF& veneR
Gòej—(c)

ceevee kegâue x keâce&Ûeejer nQ~
  cewefš̂keâ heeme keâce&Ûeejer = x keâe 40%

    Mes<e keâce&Ûeejer = x keâe 60%

   mveelekeâ
10

3

100

50

100

60 x
x 

    Deye Mes<e 
10

3x


 180
10

3


x
  x = 600

  mveelekeâ keâce&Ûeejer = 
3 3 600

180
10 10

x 
 

55. oes GcceeroJeejeW kesâ yeerÛe ngS ÛegveeJe ceW Skeâ keâes kegâue 55% JewOe Jeesš
efceues~ 20% Jeesš DeceevÙe Les~ Ùeefo kegâue JeesšeW keâer mebKÙee 7500

nes, lees yeleeSb efkeâ otmejs GcceeroJeej keâes efkeâleves JewOe Jeesš efceues?
(a) 2700 (b) 2900

(c) 3000 (d) 3100

Gòej—(a)

JeesšeW keâer kegâue mebKÙee = 7500

 JewOe JeesšeW keâer mebKÙee = 7500 × 






 

100

20100

                            = 7500 × 
10

8
 6000

 otmejs GcceeroJeej keâes Øeehle JewOe JeesšeW keâe ØeefleMele = 100 – 55

             = 45%

 otmejs GcceeroJeej keâes Øeehle kegâue JewOe cele = 6000 ×
100

45
 2700

56. Skeâ ÛegveeJe ceW Skeâ GcceeroJeej keâes kegâue JeesšeW keâe 41% efceuee~ DevÙe
GcceeroJeej ves Gmekeâes 270 JeesšeW mes njeÙee, lees kegâue heÌ[s JeesšeW keâer
mebKÙee nw-

(a) 1450 (b) 1500

(c) 1320 (d) 1200

Gòej—(b)
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kegâue celeeW keâer mebKÙee ØeefleMelekeâe j GcceeroJeengS  nejs
mebKÙee keâer celeesWngS  nejs






2100

100

412100

100270






1500
18

100270





efÉleerÙe efJeefOe-
ceevee kegâue heÌ[s JeesšeW keâer mebKÙee x nw~
 x keâe 41%  + 270 = x keâe 59%

Ùee   
41

100

x
+ 270 = 

59

100

x

Ùee   
18

100

x
 =  270

Ùee         x =  
270 100

18



          = 1500

57. Skeâ keâeÙee&ueÙe ceW 40% ceefnuee-keâce&Ûeejer nQ~ GveceW mes 40%

ceefnueeDeeW Deewj 60% heg®<eeW ve s cesjs he#e ceW celeoeve efkeâÙee~
leovegmeej cesj s celeeW keâe ØeefleMele efkeâlevee jne?
(a) 24 (b) 42

(c) 50 (d) 52

Gòej—(d)

ceevee keâeÙee&ueÙe ceW 100 keâce&Ûeejer nwb~
 keâeÙee&ueÙe ceW ceefnueeSb = 100 keâe 40%  40

 keâeÙee&ueÙe ceW heg®<e = 100 – 40   60

ØeMveev egmeej
cegPes Øeehle cele  = 40 keâe 40% + 60 keâe 60%

                 = 40  × 
100

40
 + 60  × 

100

60

                 = 16  + 36   52

 cesj s Éeje Øeehle celeeW keâe ØeefleMele = 
100

52
× 100  52%

58. leerve GcceeroJeejeW ves ÛegveeJe ueÌ[s SJeb ›eâceMe: 1136, 7636 Deewj
11628 cele Øeehle efkeâS~ efJepeÙeer GcceeroJeej ves kegâue celeeW kesâ
efkeâleves ØeefleMele cele heeS?
(a) 57% (b) 60%

(c)  65% (d) 90%

Gòej—(a)

kegâue Øeehle cele = 1136 + 7636 + 11628  20400

 efJepeÙeer GcceeroJeej Éeje Øeehle celeeW keâe ØeefleMele = 
20400

11628
×100

                                                                    = 57%

59. Deefveue ves 17,500 ®heÙes ceW mes 45% peceerve ceW, 25% je°^erÙe
yeÛele ØeceeCe-he$e ceW efveJesMe efkeâÙee Deewj Skeâ yeQkeâ ceW yeekeâer ®heÙes
[eue efoS~ Gmeves yeQkeâ ceW efkeâleves ®heÙes [eues?

(a) 5500 ®. (b) 5600 ®.

(c)  6250 ®. (d) 5250 ®.
Gòej—(d)

yeQkeâ ceW pecee keâer ieF& jeefMe = 17500 keâe (100 – 45  – 25)%

= 17500 keâe (100 – 70)%

= 17500 ×
30

5250
100

 ®.

60. Skeâ keâce&Ûeejer kesâ Jesleve ceW 30% keâer Je=efæ keâer ieF&, efpememes Gmekeâe
Jesleve 910 ®heÙes nes ieÙee~ yeÌ{esòejer nesves mes henues Gmekeâe Jesleve
keäÙee Lee?
(a) 1300 (b) 880 (c) 700 (d) 810

Gòej—(c)

mhe° nw cetue Jesleve keâe 130% = 910 ®.

 cetue Jesleve DeLee&le 700100
130

910
%100  ®.

61. Skeâ mebmLee ceW 2010 keâce&Ûeejer nQ~ GveceW mes 30% keâce&ÛeeefjÙeeW keâe
Deueie peieneW hej leyeeouee neslee nw~ Ssmes efkeâleves keâce&Ûeejer nQ
efpevekeâe leyeeouee ngDee?
(a) 402 (b) 703

(c)  603 (d) FveceW mes keâesF& veneR
Gòej—(c)

 keâce&ÛeeefjÙeeW keâer kegâue mebKÙee = 2010

leyeeouee ngS keâce&ÛeeefjÙeeW keâer mebKÙee = 2010 ×
100

30
 603

62. 2001 ceW Ûeerveer keâe Glheeove 1584 efceefueÙeve efkeâuees Lee pees 1991

mes 20% DeefOekeâ Lee~ 1991 ceW Ûeerveer keâe Glheeove (efceefueÙeve
efkeâuees ceW) %eele keâerefpeS~
(a) 1980 (b) 1280 (c) 1300 (d) 1320

Gòej—(d)

   Je<e& 2001 ceW Ûeerveer keâe Glheeove = 1584

 Je<e& 1991 ceW Ûeerveer keâe Glheeove Lee = 1584 ×
120

100

= 1584 ×
6

5

= 264 × 5  1320

63. melÙee ves 7434 ®. pees Gmekeâer ceeefmekeâ DeeÙe keâe 18% nw, cÙetÛegDeue
hebâ[ ceW efveJesMe efkeâÙee~ Gmekeâer Jeeef<e&keâ DeeÙe efkeâleveer nw?
(a) 45,600 ®. (b) 4,82,300 ®.

(c)  4,95,600 ®. (d) FveceW mes keâesF& veneR
Gòej—(c)

ceevee melÙee keâer ceeefmekeâ DeeÙe x ®heÙes nw~

 7434
100

18


x

    
18

1007434
x  41300

 Jeeef<e&keâ DeeÙe = 41300 × 12

  = 495600 ®.
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64. Skeâ Deeoceer Deheveer DeeÙe keâe 80% KeÛe& keâjlee nw Deewj Mes<e
yeÛeelee nw~ Jen Deheves KeÛe& keâe efkeâlevee ØeefleMele yeÛeelee nw?
(a) 20 (b) 25

(c)  40 (d) DeebkeâÌ[s heÙee&hle veneR nwb
Gòej—(b)

ceevee Deeoceer keâer DeeÙe 100 ®heÙes nw~ Jen 80% KeÛe& keâjkesâ Mes<e yeÛee
ueslee nw, DeLee&le Jen 80 ®heÙes KeÛe& keâjlee nw SJeb 20 ®heÙes yeÛeelee
nw~ Fme Øekeâej Gmekesâ KeÛe& kesâ meehes#e Gmekeâe yeÛele%

 = 
80

20
× 100

                                                       = 
4

100
 25%

65. Skeâ JÙeefòeâ $e+Ce DeoeÙeieer kesâ efueS Øeefle cenerves 8960 ®heÙes oslee
nw, pees Gmekesâ ceeefmekeâ Jesleve keâe 28% nw~ Gmekesâ ceeefmekeâ Jesleve
keâer ieCevee keâerefpeS~
(a) ®. 34,000 (b) ®. 28,000

(c) ®. 30,000 (d) ®. 32,000

Gòej—(d)

         ceevee ceeefmekeâ Jesleve = x ®heÙee
 ceeefmekeâ Jesleve keâe 28% = 8960

                   x × 
100

28
 = 8960

                           x = 


28

1008960
32000 ®heÙes

66. megefcele 4,762 ®. pees Gmekeâer ceeefmekeâ DeeÙe keâe 25% nw, yeercee
hee@efueefmeÙeeW ceW efveJesMe keâjlee nw~ Gmekeâer kegâue ceeefmekeâ DeeÙe efkeâleveer nw?
(a) 14,285 ®. (b) 19,048 ®.
(c)  23 ,810 ®. (d) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(b)

 25% = 4762

 100% 100
25

4762
 19048 ®.

67. A Je B keâe kegâue Jesleve 2000 ®. nw~ A, 95% KeÛe& keâjlee nw leLee
B, 85% KeÛe& keâjlee nw~ Ùeefo oesveeW keâer yeÛele meceeve nes, lees A keâe
Jesleve efkeâlevee nesiee?
(a) 750 ®. (b) 1250 ®.

(c)  1500 ®. (d) 1600 ®.

Gòej—(c)

ceevee A keâe Jesleve = x ®.
 B keâe Jesleve = (2000 – x) ®.
ØeMveev egmeej

100

)85100)(2000(

100

)95100( 


 xx

5x = (2000 – x) 15
5x = 30000 – 15x

       20x = 30000

 1500
20

30000
x ®.

68. ßegefle Deheves Jesleve keâe 12% DeveeLeeueÙe ceW oeve keâjves keâe efveCe&Ùe
uesleer nw eEkeâleg oeve osves Jeeues efove Jen Dehevee efveCe&Ùe yeouekeâj
3,150 ®. oeve keâjleer nw pees Gmekesâ Éeje hetJe& ceW efveefMÛele efkeâ ieF&
jeefMe keâe 75% nw~ ßegefle kesâ Jesleve keâer ieCevee keâerefpeS~
(a) 42,500 ®. (b) 39,100 ®.

(c)  38 ,900 ®. (d) 35,000 ®.

Gòej—(d)

ceevee ßegefle keâe Jesleve = x

ØeMveev egmeej

3150
100

75

100

12


x

7512

1001003150




x  35,000 ®.

69. A Deheves ceeefmekeâ Jesleve ceW mes 20% yeÛele keâjlee nw~ Ùeefo A keâe
ceeefmekeâ JÙeÙe ®. 6,000 nes, lees Gmekeâer yeÛele keâer jeefMe nw–
(a) 1,500 ®. (b) 1,200 ®.
(c)  4,800 ®. (d) 1,800 ®.

Gòej—(a)

 yeÛele = 20%

 R JÙeÙe = 100 – 20  = 80%

ØeMveev egmeej
 80% = 6000

 yeÛele DeLee&led 20%

150020
80

6000
 ®.

70. Skeâ JÙeefòeâ Deheveer DeeÙe keâe 60% KeÛe& keâj oslee nw, Ùeefo Gmekeâer
ceeefmekeâ DeeÙe 3000 ®. nw, lees Gmekeâer ceeefmekeâ yeÛele ®heÙes ceW nesieer-

(a) 1500 (b) 1800

(c) 1400 (d) 1200

(e) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(d)

ceeefmekeâ DeeÙe &KeÛe
yeÛele






100

100

    )60100(

100
3000






yeÛele

     yeÛele 1200
100

403000



 ®heÙes

71. Skeâ hejer#ee ceW 2000 hejer#eeLeea Les efpeveceW 900 ueÌ[kesâ Deewj Mes<e
ueÌ[efkeâÙeeb LeeR~ Ùeefo 32% ueÌ[kesâ Deewj 38% ueÌ[efkeâÙeeb heeme ngS
neW, lees hesâue ngS hejer#eeefLe&ÙeeW keâer ØeefleMelelee nesieer–
(a) 35.3% (b) 68.5%

(c)  64 .7% (d) 70%

Gòej—(c)

ueÌ[efkeâÙeeW keâer mebKÙee = 2000 – 900 = 1100

900 ueÌ[keâeW ceW 32% ueÌ[kesâ heeme ngS lees 68% ueÌ[kesâ hesâue neWies

efpevekeâer mebKÙee
68

900 612
100

  
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leLee 1100 ueÌ[efkeâÙeeW ceW 38% ueÌ[efkeâÙeeb heeme ngF Ë lees 62%

ueÌ[efkeâÙeeb hesâue neWieer efpevekeâer mebKÙee
62

1100 682
100

  

Fme Øekeâej kegâue hesâue ngS hejer#eeefLe&ÙeeW keâer mebKÙee = 612 + 682

            = 1294

 hesâue ngS hejer#eeefLe&ÙeeW keâe ØeefleMele 100
1294 64.7%

2000
  

72. oes mebKÙeeSb leermejer mebKÙee mes 20% Deewj 25% Úesšer n Q~ efkeâleves
ØeefleMele ceW efÉleerÙe mebKÙee ØeLece mebKÙee mes Úesšer n w?
(a) 5% (b) 10%

(c) %
2

1
8 (d) %

4

1
6

Gòej—(d)

ceevee leermejer mebKÙee = 100

  henueer mebKÙee = 100  80% 80

    otmejer mebKÙee = 100  75% 75

  henueer mebKÙee Deewj otmejer mebKÙee ceW Deblej = 80 – 75  5

  % keâceer
80

1005
 %

4

1
6

73. ......... keâe 95% 4598 nw~
(a) 4840 (b) 4800 (c)  4850 (d) 4880

Gòej—(a)

      x keâe 95% = 4598

4598
100

95
x

4598
20

19
x

19

204598
x  4840

74. 5 : 4 = ?%

(a) 80% (b) 120% (c)  125% (d) 60%

Gòej—(c)

5 ?

4 100


500
? 125%

4
 

75. (640 keâe 0.5%) × (350 keâe 1.3%) = ?

(a) 12.56 (b) 13.44

(c)  14.44 (d) 14.56

Gòej—(d)

(640 keâe 0.5%) × (350 keâe 1.3%)

                                     = 


















100

3.1
350

100

5.0
640

                                      = 
100

1335

100

564 



 14.56

76. Skeâ mebKÙee keâe le=leerÙe-hebÛece (3/5Jeeb) Yeeie, Fme mebKÙee kesâ 40%

mes 35 DeefOekeâ n w, lees Fme mebKÙee keâe 60% keäÙee nesiee?
(a) 87 (b) 105

(c) 125 (d) 150

Gòej—(b)

ceevee mebKÙee x nw~
ØeMveev egmeej

                
5

3
x  = x × 40% + 35

                    
5

3x
 = 35

100

40


x

                         
5

2

5

3 xx
  = 35

                   
5

x
 = 35

                  x = 175

 mebKÙee keâe 60% = 175  ×  
100

60
 105

77. Ùeefo A, B mes 10% DeefOekeâ n w lees B = A × ?

(a) 
10

11
(b) 

11

10

(c)  
10

9
(d) 

9

10

Gòej—(b)

 ØeMveevegmeej
A = B keâe 110%

A = B 






 

100

10100

A = B × 
10

11
B = A × 

11

10

78. Ùeefo K keâe 60%, K kesâ 75% mes 30 keâce nes, lees K keâe ceeve nesiee-
(a) 500 (b) 400

(c) 300 (d) 200

Gòej—(d)

  15% keâe Deblej = 30

        mebKÙee = 
15

10030 
 200

79. efkeâmeer OevejeefMe keâe 55%, 1.1 ®. kesâ yejeyej n w lees Jen OevejeefMe nw-
(a) 20  ®. (b) 2 ®.
(c) 11  ®. (d) 110 ®.

Gòej—(b)

ØeMveev egmeej

          OevejeefMe 1.1
100

55


 OevejeefMe 2
55

110

55

1001.1



 ®.
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80. Ùeefo y keâe 90%, x nes lees x keâe efkeâlevee ØeefleMele y nesiee?
(a) 111.1 (b) 90
(c) 190 (d) 101.1

Gòej—(a)

x = y keâe 90%

    = y y
10

9

100

90


 + x
9

10
y

= x keâe %100
9

10
  x keâe 111.1 %

81. 2 efkeäJebšue, 2.5 efkeâ«ee. keâe efkeâleves ØeefleMele nw?
(a) 580% (b) 800%

(c) 8000% (d) 40%

Gòej—(c)

ceevee 2 efkeäJebšue = 2.5 keâe x%

 200 = 2.5 
100

x


 
5.2

100200
x

     %8000
25

1002000





82. Skeâ mebKÙee keâe 59%, 8791 neslee nw~ Gme mebKÙee keâe 43%

efkeâlevee nesiee?

(a) 7003 (b) 6407

(c) 7301 (d) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(b)

ceevee mebKÙee = x

  8791
100

59


x

               x = 


59

1008791
14900

mebKÙee keâe 43%  = 14900 ×
100

43
  6407

83. 1200 kesâ 
8

5
 keâe Ûeewnòej ØeefleMele keäÙee nesiee?

(a) 455 (b) 555

(c) 445 (d) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(b)

1200 kesâ 
8

5
 keâe Ûeewnòej ØeefleMele = 1200 ×

8

5
× 74%

= 1200 ×
8

5
× 

100

74

= 555.00  555

84. 10 keâe efkeâlevee ØeefleMele 0.1 neslee nw?
(a) 0.1% (b) 1%

(c)  10% (d) 0.01%

Gòej—(b)

ceevee 10 keâe x%  0 .1 nesiee~
 10 keâe x% = 0.1

10 × 
100

x
 = 0.1

         
10

x
 = 0.1

             x = 0.1 × 10  1%

85. (1600 ®. keâe 25%) keâe 5% nesiee-
(a) 5 ®. (b) 17.50 ®.

(c)  20  ®. (d) 25 ®.

Gòej—(c)

(1600 ®. keâe 25%) keâe 5% = 









100

25
1600 keâe 5%

= 400 keâe 5%

5
400 20

100
   ® .

86. Skeâ mebKÙee ceW 42³ Deewj 28³ kesâ yeerÛe 210 keâe Deblej n w, Fme
mebKÙee keâe 59³ keäÙee nw?
(a) 900 (b) 420
(c) 885 (d) keâesF& veneR

Gòej—(c)

 mebKÙee keâe 59% 59
)2842(

210





                  88559
14

210


87. efkeâmeer mebKÙee kesâ 30% keâe 15% 18 nw, lees mebKÙee keäÙee nesieer?
(a) 90 (b) 360

(c) 380 (d) 420
(e) 400

Gòej—(e )

ceevee DeYeer° mebKÙee x nw~
ØeMveev egmeej

x keâe 30% keâe 15% = 18

Ùee x keâe 
100

30
keâe

100

15
= 18

Ùee 400
1530

10010018





x

88. efvecve meceerkeâjCe ceW ØeMveefÛeÖ kesâ mLeeve hej keâewve-mee ceeve (ueieYeie)
DeeSiee?

161 5 + 960 keâe (? )% = 1058 – 124

(a) 60 (b) 45

(c) 35 (d) 25

(e) keâesF& veneR

Gòej—(a)
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161 5 + 960 keâe (? )% = 1058 – 124

161  2.24 + 960 keâe
100

?
= 934

360 + 960 keâe
100

?
= 934

960 keâe
100

?
= 934 – 360

960 keâe
100

?
= 574

                     Ùee   6079.59
960

100574
? 


 (ueieYeie)

89. efvecveefueefKele ØeMve ceW ØeMveefÛeÖ (?) kesâ mLeeve hej keäÙee DeeSiee?

1605 keâe
5

4
+5080 keâe 30% = 6589 – ?

(a) 3461 (b) 3781

(c) 3771 (d) FveceW mes keâesF& veneR
Gòej—(b)

1605 keâe
5

4
+5080 keâe 30% = 6589 – ?

1605 keâe
5

4
+5080 keâe 

100

30
= 6589 – ?

     321  4 + 508  3 = 6589 – ?

             1284 + 1524 = 6589 – ?

         2808 = 6589 – ?

       ? = 6589 – 2808  3781

90.
4

3
 kesâ efkeâleves ØeefleMele keâe ceeve 

8

7
 nw?

(a) 116% (b) 120%

(c) 125% (d) 130%

Gòej—(a)

4

3
 keâe x% 

8

7


8

7

1004

3


x

     Ùee 100
3

4

8

7
x

                   = 116.66%  116% (ueieYeie)

91. 20 keâe 30 ØeefleMele $ 30 keâe 20 ØeefleMele efkeâlevee nesiee?

(a) 600 keâe 10% (b) 1200 keâe 10%

(c) 600 keâe 1% (d) 1200 keâe 1%

Gòej—(d)

 ØeMveevegmeej

       
20 30

100

30 20

100





= 6 + 6

                          12  = 1200 keâe 1%

92. 280 keâe 70% kesâ meceeve nesiee-
(a) 28 keâe 7% (b) 140 keâe 35%

(c) 490 keâe 40% (d) Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR
Gòej—(c)

280 keâe 70% 196
100

70
280 

efJekeâuhe (c) mess

490 keâe 
100

40
= 196

Dele: 490 keâe 40% = 280 keâe 70%

93. peye efkeâmeer mebKÙee kesâ 75% ceW 75 keâe Ùeesie efkeâÙee peelee nw,
heefjCeece hegve: mebKÙee nw~ Jen mebKÙee nw -
(a) 150 (b) 300

(c)  350 (d) 450

Gòej—(b)

ceevee mebKÙee x nw~
ØeMve mes

x = x keâe 75% + 75

x = x × 
100

75
 + 75

x – 
4

3x
 = 75

           x = 75  × 4  300

94. 80 keâe 30% efkeâlevee yeÌ[e nw, 25 kesâ 
5

4
 efnmmes mes?

(a) 2 (b) 4
(c)  10 (d) 15

Gòej—(b)

80 keâe 30% – 25 keâe 
5

4
 = 80  × 

100

30
 – 25  × 

5

4

                                       = 24  – 20

                                       = 4

95. 128 keâe 4 × 24 efkeâlevee ØeefleMele neslee nw?
(a) 120 (b) 75

(c)  96 (d) FveceW mes keâesF& veneR
Gòej—(b)

ceevee 128 keâe x% = 4 × 24

  128 × 
100

x
 = 96

 x = 
128

96100
 75

96. Ùeefo x ceW 6 yeÌ{e efoÙee peeS, lees Jen 102% nes peelee nw, lees x
keâe ceeve keäÙee nw?

(a) 306 (b) 302

(c) 304 (d) 300

Gòej—(d)
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 keâesF& Yeer mebKÙee Deheves Deehe ceW 100% nesleer nw~
ØeMveev egmeej

102% – 100% = 6
                 2% = 6

             100% = 
2

6
×100  300

97. Jele&ceeve pevce oj Øeefle npeej 32 nw, peyeefkeâ ce=lÙeg oj Øeefle npeej
11 nw~ pevemebKÙee yeÌ{esòejer kesâ meboYe& ceW efveJeue Je=efæ oj ØeefleMele
ceW oer ieF& nw-

(a) 21% (b) 2.1%
(c) 0.021% (d) 0.0021%

Gòej—(b)

 % Je=efæ = 
 1 00)(pevce oj   

Øee fle npeej
 & e`R;q nj

           
(32 11) 100 21 100

2.1%
1000 1000

  
  

98. Skeâ yeeušer peye %
3

2
66  keâer leguevee ceW 80% Yejer nes, lees GmeceW

2 ueeršj heeveer DeefOekeâ Deelee nw~ yeleeSb efkeâ yeeušer keâer #ecelee
efkeâleveer nw?
(a) 15 ueeršj (b) 10 ueeršj

(c)  66
3

2
 ueeršj (d) 20 ueeršj

Gòej—(a)

ceevee yeeušer keâer #ecelee x ueeršj nw~
ØeMveev egmeej

x × 
100

80
 – x × 1003

200

  = 2

2
3

2

5

4


xx

2
15

1012


 xx

            2x = 30

      x = 15  ueeršj

99. Skeâ JÙeefòeâ 150 ®. Øeefle 100 efkeâ«ee. keâer oj mes kegâÚ ÛeeJeue keâer
cee$ee Kejerolee nw~ 10% ÛeeJeue Kejeye nes peelee nw~ Deheves JÙeÙe
keâe 20% DeefOekeâ heeves kesâ efueS Gme JÙeefòeâ keâes Mes<e ÛeeJeue efkeâme
cetuÙe hej yesÛevee ÛeeefnS?
(a) 200 ®. (b) 180 ®.

(c)  150 ®. (d) 195 ®.

Gòej—(a)

10% ÛeeJeue Kejeye nesves hej Mes<e ÛeeJeue

       









100

10
100100 = 90 efkeâ«ee.

 90 efkeâ«ee. ÛeeJeue keâe cetuÙe = 150 ®.

 100 efkeâ«ee. ÛeeJeue keâe cetuÙe 100
90

150


1500

9


20% DeefOekeâ heeves kesâ efueS DeeJeMÙekeâ cetuÙe
100

120

9

1500


   = 200 ®.

100. Skeâ hebmeejer Éeje yesÛes ieS iesntb ceW 10% efvecve ojpes keâe iesntb Lee~
yeleeSb efkeâ 150 efkeâ. «eece iesntb ceW DeÛÚs ojpes keâer iesntb efkeâleveer
cee$ee ceW efceueeF& peeS efkeâ efvecve ojpes kesâ iesntb keâer ØeefleMelelee 5%

jn peeS?
(a) 50 efkeâ«ee. (b) 85 efkeâ«ee.
(c)  135 efkeâ«ee. (d) 150 efkeâ«ee.

Gòej—(d)

iesntb keâer kegâue cee$ee = 150 efkeâ«ee.

efvecve opex kesâ iesntb keâer cee$ee = 150 × 
100

10
= 15 efkeâ«ee.

ØeMveev egmeej
5% = 15

100% = 
5

15
× 100  300 efkeâ«ee.

Dele: efceueeF& ieF& iesntb keâer cee$ee = 300 – 150  150 efkeâ«ee.

101. Megæ otOe Jeeues Skeâ hee$e mes 20% Megæ otOe efvekeâeue keâj Gme hee$e
ceW Gleveer ner cee$ee ceW heeveer [euee peelee nw~ Ùeefo Ùener Øeef›eâÙee 3

yeej oesnjeF& peeS, lees hee$e ceW Megæ otOe keâer Mes<e cee$ee nesieer-
(a) 58.8% (b) 51.2%

(c)  50 .0% (d) 40.0%

Gòej—(b)

 Megæ otOe keâer Mes<e cee$ee
3

100

20
1100 










80 80 80
100

100 100 100
   

= 51.20%

102. Skeâ Deewjle kesâ heeme Skeâ efveefMÛele mebKÙee ceW Deece nQ efpeveceW 13%

Kejeye nQ? Jen yeÛes ngS DeeceeW ceW mes 75% oeve keâj osleer nw, Deewj
Gmekesâ yeeo 261 Deece yeÛe peeles nQ~ Gme Deewjle kesâ heeme kegâue
efkeâleves Deece Les?
(a) 1300 (b) 1250

(c)  1200 (d) 610

Gòej—(c)

Kejeye Deece = 13% Mes<e = 87.%

oeve ceW = 75% Mes<e = 25%

  ceevee kegâue Deece = x

x × 
87 25

100 100
  = 261

x = 1200 Deece

efÉleerÙe efJeefOe-

Deewjle kesâ heeme DeYeer° DeeceeW keâer mebKÙee )25100)(13100(

100100261






261 100 100
1200

87 75

 
 

 
Deece
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